

Адрес доступа: <https://www.zdrav.by/istoriya-meditsiny/u-istokov-otechestvennoj-meditsinskoj-nauki-rol-vilenskogo-universiteta-i-vilenskogo-obshhestva-vrachej/> – Дата доступа: 01.04.2022.

4. Гостев, А. П. Известные личности Гродно: Vive la Grodno / А. П. Гостев. – Херсон: Олді-ПЛЮС, 2015. – 252 с.
5. Крючок, Г. Р. Очерки истории медицины Белоруссии / Г. Р. Крючок. – Минск, 1976. – 263 с.
6. Тищенко, Е. М. Здравоохранение Беларуси в XIX-XX веках / Е. М. Тищенко. Гродно, 2003. – 269 с.

## КАФЕДРА ОБЩЕСТВЕННОГО ЗДОРОВЬЯ И ЗДРАВООХРАНЕНИЯ ГРОДНЕНСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО МЕДИЦИНСКОГО УНИВЕРСИТЕТА: ИСТОРИЯ И СОВРЕМЕННОСТЬ

Сурмач М. Ю.

Учреждение образования «Гродненский государственный медицинский университет»,  
г. Гродно, Беларусь

**Резюме.** В статье раскрывается история кафедры общественного здоровья и здравоохранения Гродненского государственного медицинского университета. Показаны основные научные направления, разрабатываемые коллективом кафедры, вклад каждого из руководителей кафедры в её развитие, современные значимые для кафедры пути совершенствования качества деятельности. Особое внимание уделено аспектам международного сотрудничества.

**Ключевые слова:** кафедра общественного здоровья и здравоохранения, Гродненский государственный медицинский университет

## DEPARTMENT OF PUBLIC HEALTH AND HEALTH SERVICE OF THE GRODNO STATE MEDICAL UNIVERSITY: HISTORY AND MODERNITY

Surmach M. Yu.

Educational Institution "Grodno State Medical University", Grodno, Belarus

**Summary.** The article reveals the history of the Department of Public Health and Health Service of Grodno State Medical University. The main scientific directions developed by the staff of the department, the contribution of each of the heads of the department to its development, modern ways of improving the quality of

activity that are significant for the department are shown. Particular attention is paid to aspects of international cooperation.

**Key words:** Department of Public Health and Health Service, Grodno State Medical University

Кафедра общественного здоровья и здравоохранения относится к старейшим кафедрам Гродненского государственного медицинского университета. Она была создана в 1961 году и располагается в главном корпусе. По мере появления в университете новых факультетов – педиатрического, сестринского (затем ставшего медико-диагностическим), медико-психологического, факультета иностранных учащихся, – студенты, обучающиеся по вновь открываемым специальностям, становились студентами кафедры.

Название кафедры отражало трансформации, происходящие с дисциплиной «общественное здоровье и здравоохранение», в СССР и в независимых постсоветских государствах во второй половине двадцатого века. В год создания (1961) кафедра имела название «кафедра организации здравоохранения и истории медицины». В 1966 году она была переименована в «кафедру социальной гигиены и организации здравоохранения». С 2001 года по настоящее время это «кафедра общественного здоровья и здравоохранения».

Первым заведующим кафедрой, под руководством которого происходило её становление, организация учебного процесса, был доктор медицинских наук, профессор Бржеский Владимир Чеславович. Его докторская диссертация была посвящена истории земской хирургии. В. Ч. Бржеский возглавлял кафедру на протяжении двадцати лет: с 1961 по 1982 годы. В этот период сотрудники проводили исследования по различным научным направлениям: изучение здоровья населения, его отдельных показателей (заболеваемость, заболеваемость с временной потерей трудоспособности, физическое развитие, инвалидность), организация лечебно-профилактической помощи, история отечественного здравоохранения.

В 1982 году кафедру возглавил известный историк медицины, доктор медицинских наук, профессор Григорий Романович Крючок. В течение 1981-1986 годов коллектив кафедры выполнял научную тему "Разработка рекомендаций по диспансеризации и трудоустройству лиц предпенсионного и пенсионного возрастов, страдающих ишемической болезнью сердца". Приход на кафедру Г. Р. Крючка изменил преподавание и статус истории медицины. Лекции и практические занятия стали носить проблемный, методический характер. К сожалению, в связи с тяжелой болезнью жизнь Г. Р. Крючка безвременно оборвалась.

С 1987 по 2002 годы кафедрой руководил кандидат мед наук, доцент Биркос Александр Адамович. В 1993 году ему присвоено звание профессора. Коллектив кафедры изучал медико-социальные аспекты городской семьи, качество амбулаторно-поликлинической и стационарной помощи, качество работы среднего медицинского персонала.

В периоды с 2002 по 2005 и с 2013 по 2016 годы кафедру возглавлял доктор медицинских наук, профессор Тищенко Евгений Михайлович. Евгений Михайлович был учеником Г. Р. Крючка, одним из основоположников истории медицины в Республике Беларусь. Коллектив кафедры работал над совершенствованием преподавания общественного здоровья и здравоохранения, организации сестринского дела, истории медицины с учетом изменяющихся учебных планов на различных факультетах (лечебный, педиатрический, медико-психологический, медико-диагностический, иностранных учащихся). Впервые в республике был использован проблемный принцип преподавания истории медицины в один ряд, создана тематическая слайдотека.

В период от 2005 по 2013 годы Е. М. Тищенко являлся деканом сестринского факультета, который был трансформирован в медико-диагностический с отделением медицинских сестёр с высшим образованием, одним из его создателей. В это время кафедру возглавлял кандидат медицинских наук, доцент Заборовский Генрих Иванович. На кафедре проводились исследования по изучению организации оказания медицинской помощи населению на амбулаторном этапе, ряд работ были посвящены анализу репродуктивного здоровья женщин, медико-психологических аспектов распространения и потребления психоактивных веществ молодежью. Г. И. Заборовский и в настоящее время – старейший и самый опытный из числа сотрудников кафедры, который по сей день успешно делится с молодёжью своим педагогическим опытом.

За те недолгие шесть лет, когда кафедру возглавлял профессор Е. М. Тищенко, в организации учебного процесса стало уделяться значительное внимание развитию последипломного образования. Появилось обучение в магистратуре как второй ступени высшего образования, была начата подготовка клинических ординаторов по разделу общепрофессиональной подготовки («Управление здравоохранением»), открылись курсы повышения квалификации для старших и главных медицинских сестёр. Было начато формирование научных школ по истории медицины, общественному здоровью и здравоохранению. К сожалению, профессиональный путь профессора Е. М. Тищенко оборвался в самом расцвете. В 2020 году кафедрой в его память был издан «Сборник научных статей, посвящённый памяти профессора Евгения Михайловича Тищенко (к 60-летию со дня рождения)».

С 2016 года по настоящее время кафедрой руководит ученица профессора Е. М. Тищенко, доктор медицинских наук профессор М. Ю. Сурмач.

В 2015 г. на кафедре была защищена докторская диссертация на тему: «Репродуктивное здоровье и поведение молодёжи: медико-социологический анализ» по двум специальностям, одна из которых (14.02.05 социология медицины) являлась новой для Республики Беларусь, данная защита была первой в стране по этой специальности, медицинские науки. Доктор медицинских наук М. Ю. Сурмач являлась участником торжественной церемонии вручения дипломов доктора наук и аттестатов профессора Президентом Республики Беларусь А. Г. Лукашенко 12.02.2016 года.

В последние годы кафедра проводит исследования по научному обоснованию подходов к формированию здорового образа жизни в различных социально-возрастных группах населения, изучаются организационные технологии профилактики нарушений репродуктивного здоровья, управление рисками и технологии профилактики самоубийств, обосновываются организационные модели управления качеством медицинской помощи, исследуются аспекты имиджа здравоохранения. Под руководством профессора М. Ю. Сурмач выполнена межкафедральная (совместно с кафедрой психологии и педагогики) научная тема «Социальная ответственность как часть корпоративной культуры здравоохранения и фактор управления качеством медицинской помощи (на примере организаций кардиологического профиля)», по гранту Белорусского республиканского фонда фундаментальных исследований. Кафедра принимает участие в реализации проекта международной технической помощи Erasmus+KA2 «Определение целей и инструментов экспертной оценки для медицинского образования (здравоохранения)», в консорциуме из 14 университетов семи стран.

Организовано проведение на регулярной основе, разработаны программы и учебно-методическое обеспечение курсов повышения квалификации «Управленческие технологии в системе здравоохранения», «Социальный менеджмент», «Менеджмент сестринского дела», обеспечено начиная с 2020 года осуществление переподготовки по специальности 1-81 02 73 «Организация здравоохранения». В 2021 году организована работа филиала кафедры на базе ГУЗ «Островецкая Центральная районная клиническая больница».

Реализуются программы магистратуры по специальности 1-79 80 01 «Лечебное дело», профилизация «Общественное здоровье и здравоохранение», аспирантуры по специальностям 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение (медицинские науки), 14.02.05 – социология медицины (медицинские науки) и докторантуры по специальности 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение (медицинские науки). Подготовка

в аспирантуре по социологии медицины начата впервые в Беларуси. В настоящее время по данной специальности обучаются аспирант и два соискателя, планируется поступление в 2022 году еще одного соискателя.

Кафедрой неоднократно организовывались конференции с изданием рецензируемых сборников научных трудов. Среди последних – такие конференции, как Международная научная конференция «Дни профилактической медицины и общественного здоровья Ломжа-Гродно 2019», семинар-тренинг с международным участием «Современные аспекты сестринского образования» Гродно, 2-4 октября 2019 г. (с Литовским университетом наук о здоровье и представительством ВОЗ в Республике Беларусь). К юбилею отечественного здравоохранения кафедрой в 2019 году издан сборник научных статей «К 100-летию белорусского здравоохранения и 75-летию здравоохранения Гродненской области», в 2021-2022 годах принято активное участие в подготовке и издании рецензируемого сборника «Достижения современного сестринского движения и практики: к 30-летию высшего сестринского образования в Республике Беларусь».

Кафедрой уделяется большое внимание международному сотрудничеству: в развитии совместных научных исследований, в обеспечении качества образования.

Многолетнее сотрудничество связывает кафедру общественного здоровья и здравоохранения Гродненского государственного медицинского университета с Медицинским университетом города Люблин, Польша. В последние несколько лет сотрудники кафедры были включены в состав Научного комитета двух международных конференций, организованных Медицинским университетом г. Люблин («Медицина 21 века – Международный медицинский конгресс студентов и молодых врачей», 07.04.2018, и «Заболелания пандемичные – эпидемиология, клинические исследования», 03.07.2021), реализуется совместный инициативный научный проект «Факторы, определяющие проблему избыточного веса и нарушений здоровьесберегающего поведения подростков, в Гродно и Люблине».

Налажено сотрудничество кафедры с ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И. М. Сеченова, г. Москва. В 2020-2021 годах на XI и XII Общероссийских конференциях с международным участием «Неделя медицинского образования» (Москва) заведующий кафедрой профессор М. Ю. Сурмач удостоена Благодарственных писем за вклад в организацию данных конференций.

Кафедра являлась инициатором заключённых в 2021 году договоров о сотрудничестве УО «ГрГМУ» с медицинскими университетами Республики Грузия, университетом науки и техники Хуачжун (г. Ухань, Китайская Народная

Республика). Совместно с университетом Хуачжун была подготовлена в 2022 году заявка международного научно-технического проекта.

Кафедра общественного здоровья и здравоохранения гордится не только своими профессорами и заведующими, но многими выдающимися профессионалами отечественного здравоохранения, государственными деятелями, коллегами, профессиональный путь которых так или иначе был связан с кафедрой: работа преподавателем, подготовка и защита диссертации, присвоение ученого звания. Это, например, Виктор Андреевич Лискович – председатель Постоянной комиссии Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь по образованию, науке, культуре и социальному развитию, кандидат медицинских наук, доцент, Елена Николаевна Кроткова – первый заместитель министра здравоохранения Республики Беларусь, кандидат медицинских наук, доцент, Сергей Иванович Букин – главный врач учреждения здравоохранения «Гродненский областной клинический центр Психиатрия-наркология», кандидат медицинских наук, Игорь Алексеевич Наумов – заведующий кафедрой общей гигиены и экологии учреждения образования «Гродненский государственный медицинский университет», доктор медицинских наук, профессор, и другие.

Несмотря на сложные геополитические процессы и глобальные эпидемиологические вызовы, кафедра уверенно движется вперед, находя новые горизонты роста в сотрудничестве.

## **ОРГАНИЗАЦИЯ ОКАЗАНИЯ ПАЛЛИАТИВНОЙ МЕДИЦИНСКОЙ ПОМОЩИ НА РАЙОННОМ УРОВНЕ**

**Трусь Е. И., Чернюк В. В.**

УО Гродненский государственный медицинский университет г. Гродно, Беларусь

**Резюме.** В статье рассмотрена организация оказания паллиативной медицинской помощи (ПалМП) на примере центральной районной больницы. Налажено взаимодействие между отдельными звеньями паллиативной помощи. Потребность в ПалМП не снижается, т. к. население стареет и растёт количество пациентов с тяжёлыми заболеваниями. Приведена действующая нормативная документация, регламентирующая оказание ПалМП. Проведен анализ некоторых показателей работы службы.

**Ключевые слова.** Паллиативная медицинская помощь, районный уровень.